

峥嵘岁月

愿得此身長报国

□百夫长

东汉时期,班超奉命出使西域。初始,鄯善王对汉使礼数有加,奉为上宾。几天后,鄯善王却忽然对他们怠慢起来。班超判断,很可能有匈奴使者来了。鄯善王怕得罪匈奴,才疏远汉使。班超遂召集部下,果敢地说:“不入虎穴,焉得虎子。要完成任务,今晚必须除掉匈奴使者。”当晚,月黑风高,班超巧用计谋,带领三十六名勇士一举击杀、烧死匈奴使者和随从一百余人。次日,班超进见鄯善王,向他出示匈奴使者首级。鄯善举国震惧,即与匈奴断绝关系,归附东汉,并遣子入汉为质。

这就是“不入虎穴,焉得虎子”这个成语的来源。班超出使西域三十余年,平定西域五十多个国家,为确保东汉王朝西部边疆长期稳定,促进民族融合作出了巨大贡献。班超也因军功官至西域都护,受封定远侯,世称“班定远”。

我第一次听到这个故事,是在三十多年前。当时我正在上小学,因为同学们经常拿我的名字开玩笑,我便哭着叫父亲给我改名。那时,男同学有叫文平的,也有叫勇军的,听起来要么文雅,要

么勇猛,我的名字却叫虎穴(百夫长为后来用的笔名),就连我自己也觉得不伦不类。父亲没有直接拒绝我,而是给我讲了这个故事。听完后,我懵懂地觉得,能够与班超这个大英雄扯上点关系,也挺神气的。此后,再有人取笑我的名字,我也坦然接受了。后来我想,可能就在那时,一颗为国成边的种子,已经悄然植入我的心底。

小时候,我十分崇拜二舅。他是我童年接触到的大人里,理想中英雄的样子。他是位边防军人,长年在海南服役,并荣立军功。而今,每逢阴雨天气,他的右腿都会旧伤复发,疼痛难耐。对从军和为国参战,二舅不仅从来没有后悔过,而且深深引以为荣。我对二舅最早的印象,始于他人入伍三年后第一次回家探亲。二舅身高一米七八,身材颀长,英气逼人。那是个秋天,二舅头戴缀有五角星的军帽,身穿配有红领章的绿军装,突然出现在我的面前,我一下惊呆了。二舅先用一个小螺号取得了我的初步信任,随后又用边境线上那些精彩的英勇战斗故事,让我对他彻底佩

服。几天后,我便坐在他的肩膀上,陪着他外出访友或者相亲。二舅对我后来崇尚军营、保卫边疆的思想,起到了很大的引领作用。正是因为受到二舅的影响,大学毕业前夕,公安边防部队来学校招人时,我毫不犹豫地选择了投笔从戎。

既以丹心入警,便将此生许国。能够在人生最美好的年华,将青春与热血奉献给军营,无疑是自豪而无悔的。入警后,我先后在机动中队、边防派出所、支队机关和边检站工作过。每个岗位对我都充满挑战,但最令我难忘的,还是在缉毒一线工作的那几年。在那里,我和战友们一起直面过死亡,所以更理解肩上的责任与荣耀。有一次,在执行抓捕任务时,因为情报失误,我们未带枪便冲了上去。当我和战友将毒贩从小车驾驶位上铐出来时,才发现脚垫上赫然放着一把已开刃的新斧头。看着斧刃上那幽蓝的光,我们都倒吸一口凉气。那天晚上,幸亏我们行动干净利落,否则,不仅抓捕任务会失败,还可能出现人员伤亡。

2019年1月1日,根据党和国家机构改革方案要求,公安现役部队不再列武警部队序列,全部退出现役。我回首过去十七年的军旅生涯,既有打击犯罪的高光时刻,也有抓捕失败的懊恼痛心;既有收到群众锦旗的喜悦,也有被误解而无处倾诉的委屈。所有的一切,都已成为一笔宝贵的财富。从此,我的人生又翻开了崭新的一页,成为一名守护边境和国门安全的移民管理警察。

“愿得此身長报国,何须生入玉门关。”时光像一部穿梭机,就让我们穿越那些紧张忙碌的国门口岸、那些惊心动魄的缉毒战场、那些炮火连天的烽火岁月,回到1900多年前吧。公元102年,在如血的夕阳下,一位白发苍苍的老人终于离开西域,回到阔别三十多年的洛阳。同年9月,病故,终年七十一岁,被葬于洛阳北邙之上。

他是谁?他是定远侯班超。同时,他是我二舅,是你,也是我。或者,他就是千千万万坚守在边境和国门一线的移民管理警察。

尘世写真

春发枝上花

□李素格

星期日上午,柳枝上密密匝匝的小绿叶,像展开翅膀的蝴蝶,在金灿灿的阳光下轻舞。

我骑车路过关林市场,看到一家劳保用品店门口有位白发苍苍的老师傅,正手握毛笔坐在路边的小桌旁练字。

他面前的地上,摆着一堆小红薯,“每斤2元”的纸牌靠在一边,那红薯皮红发亮,保存完好。装着红薯面、玉米面等各种杂粮的大箱子上,贴着大大的毛笔字标签,摆在他身后的车上。

老师傅看我蹲下细瞅,急忙停下手里的笔说:“买吧!可甜!”喜爱写毛笔字的我,起身绕到桌子后面,盯着他墨迹未干的字:“渭城朝雨浥轻尘,客舍青青柳色新……”细看,个个字体工整,笔力匀称。“你临摹的是哪位大家的楷书?”他意外地摸了一下苍白的鬓发,腼腆地说:“我练的是柳公权的,他的字笔力遒劲,结构严谨,字体挺拔……”

见到有人欣赏他的书法,老师傅兴致勃勃地侃侃而谈起来,他说他当年在部队当兵时学会了写毛笔字,转业后,无论到哪里打工都喜欢练字,高兴时写写字会更加快乐,苦闷时练练字可以消除烦恼。不经意间,他竟然坚持了四十年之久。前几年,打工赚了钱,他来关林跟着老乡开了这家劳保用品店,并在洛阳安家。现在他弟兄四个在他的带动下,老老少少一大家子快百十口人,都在关林做生意并落户洛阳。这些年他年龄大了,把生意交给孩子们经营后,就采购老家的土特产在门前售卖,闲时练练毛笔字,两不误。要是遇上雨天,他就平心静气在家写几幅好作品,挂到关林庙的门前广场上,一二百元一幅,可比红薯值钱多了。说笑间,他满脸的沧桑绽放在温暖的春风里。

“红薯咋卖?”我俩谈话间,他的摊位前围了好几位顾客。一位拄着拐杖的老太太,老远就指着他的摊位大声说:“可找到你了,别人告诉我,这马路边一个写毛笔字的人卖的红薯可甜!”

一会儿工夫,他卖了四兜红薯、一兜红薯面和一兜粉条。我提着付过钱的红薯,夸赞说:“卖红薯还能有这雅兴,真不简单!”

老师傅嘿嘿笑着说:“东风随春归,发我枝上花呀!要不是党的政策好,我可只有在老家种红薯的份儿了。”话音未落,他又认真地拿起了那蘸饱墨汁的毛笔。

掌故春秋

槐树里

□赵树辉

一说到槐树,就绕不过山西的洪洞,那里像是天下槐树的根,魂牵梦萦着远走他乡的人。龙门石窟南十里有一临路村庄,名唤槐树街。清顺治年间,山西洪洞县李氏两兄弟迁居于此,临街买地,读书躬耕,世居于此,因街头有两棵参天古槐,便命名该村为槐树街,以慰藉遥思故乡之苦。

据村中李氏族谱记载,该村所在地古称槐树渡,是伊河的一个古渡口。旧时除了陆路,通过伊河的水路也可以将嵩县和洛阳连接起来,槐树渡是洛南地区抵达洛阳的最后一个渡口,再往前就是伊阙龙门了,这个小村庄地理位置的重要性,由此可见一斑。槐树里就是古渡口的所在地。槐树街临路,槐树里临河。槐树里是槐树街回头伸向伊河的一只手臂,钩沉过往,通向静谧和另一种美好。

昔日的槐树里必定是繁华喧嚣的。从伊河上顺流而下的木材在这里打捞,装车运往洛阳,用于修建精巧的亭台楼阁、巍峨的宫殿别院。槐树里在唐朝时期为进出洛阳城的西南门户,由西域等地乃至丝绸之路入洛使臣往往在此安顿歇脚,走卒贩夫,草根贵族,商旅大臣,醉酒赏饭,醉卧此间。

昔日的槐树里必定是令人敬畏的。敬畏自然的威力,敬畏河流的凶险。古渡口所处的河滩叫八节滩,是一个令伊河船工们心惊胆战的河滩。八节滩七拐八弯,像一条巨蟒盘踞河面。滩上怪石嶙峋,险象环生;河中急流,忽而似脱缰野马,奔腾直下,忽而又如乌龙绞柱,回旋翻滚。河流中的怪石叫九峭石,晚年居住在香山寺的唐代大诗人白居易,曾目睹了雪中船只被九峭石撞碎的情景,他寝食难安,多方筹集资金,凿掉九峭石,疏通伊河道。“七十三翁日暮身,誓开险路作通津。夜舟过此无倾覆,朝昼从今免苦辛。十里叱滩变河汉,八寒阴狱化阳春。我身虽殁心长在,暗施慈悲与后人。”《开龙门八节滩诗二首》,刻在河岸边被凿出的九峭石上,既是铭记也是祈愿。

昔日的槐树里必定是温润文雅的。洛阳八景,槐树里浸染三景。渡口北望,可见龙门山色;侧耳倾听,可闻马寺钟声;向西移步,可做平泉朝游。

昔日的槐树里必定是神圣尊贵的。鱼跃龙门化仙物,行云布雨第一程。这里是鲤鱼跃过龙门化身为龙的地方,脱胎换骨,一飞冲天,威震八方。在武则天时期,官员进京面圣,需要在这里修整一下,梳洗干净,才敢进洛阳城。

过往种种皆是尘埃。我喜欢眼前这个能安抚我疲惫灵魂的槐树里。河岸边杨柳的绿,廊柱上灯笼的红,飞檐处屋瓦的灰……跃下小桥,融入缓缓流水的青。水波荡漾,我心宁静。我知道,这个时候的我,再弹不出一丝尘埃。

讣告

原洛阳轴承集团有限公司党委书记、副董事长、高级政工师陈忠良同志,因病医治无效,于2022年4月12日11时39分不幸逝世,享年78岁。遵照家属意愿,不再组织人员参加送别活动。

子:陈晓轩 媳:杨帆
女:陈晓平 婿:李永强
携孙辈:陈嵩扬、李佩瑛

泣告

诗苑含英

临江仙·牡丹花开赠友人

□晓阳

雪压冰欺焦骨在,依然独立东风。更携异彩百花丛。天香泥土里,国色不输红。

羞向王城求富贵,尊严岂是软封?疫情难掩旧时容。精神非顾盼,一朵两心通。



本组图片由张光辉摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

时代心曲

芬芳牛心山

□韩晓红

四月,和风,暖阳,忍不住想爬山了。沿着宽敞平坦的南山大道,至大口向南拐,竟然迷路了。

这里原来是泥土路,坎坷不平,晴天扬尘,雨天成泥。现在,却是平坦宽敞的柏油路。当年路边我清楚地记得是一个个红砖农家院,如今眼前却是一座座漂亮的乡间别墅。

可这分明就是通往牛心山的路呀!多年来牛心山了,我和同学们当年种植的松柏还在吗?那些野生构树、酸枣

树,以及春来采不尽的野菜,还有没有?“欢迎回家!”刚到牛心山下,十多年没见过面的老同学志峰,突然出现在眼前。看我惊讶,他笑了:“没想到吧?这儿现在是我的地盘……”

打开话匣子,志峰娓娓道来。志峰本来和我们一样,大学毕业后进城打拼,凭着钻研实干,很快成为一家大型企业的技术骨干。正当他准备大展身手时,企业改制,他就买断工龄下了海。后来不断有消息传来:买房了,买车了,挣到大钱了。再后来,竟没了他的消息。原来,就在他的生意风生水起时,当村干部的本家兄弟找到了他,因为本家兄弟知道他心中的念想:把家乡的绿水青山变成金山银山。于是,志峰回到家乡,承包了几百亩荒山……

“走,咱们去桃花溪看看。”

面对志峰的邀请,我们欣然前往。桃花溪的水,依然那么清,一眼能望到底部的石子儿,也能看见一尾尾机灵的小鱼儿游来游去。黑白相间的野鸭,一会儿伸长脖子,一会儿扑棱翅膀,一会儿潜入水中。松柏、杨柳、桃花等岸边所有的绿植,一个个争先恐后,在水里映出倩影。我忍不住拍照发到朋友圈里,竟有人问:什么时候去武陵桃源了?

沿溪流往上走,路越来越窄,很快,我们就被各种知名或不知名的树包围了。树下的落叶厚厚的,松软如毯,一棵棵黄花草,一簇簇山小蒜,一片片肉白蒿,钻出地缝可劲地笑着,向我们频频招手。同行者顿时“拈花惹草”起来,一会儿就采满了大兜小袋。

“呀,好嫩的构蒲穗!”“谁要?”“我要!”

随着一声惊呼,一声问答,几个人围住了一棵低矮的构树。志峰乐了:“先别急着摘太多,这一路野菜多着呢,黄花草、野菊花、白蒿、山小蒜、荠荠菜、槐花……全是纯天然绿色食物。那边山上冬天还有血参、野山药可挖,三道沟里的土鸡、土猪、土蜂蜜,都是宝贝呀。”

一路走,一路采花摘菜;一路赏景,一路回忆年少时光。不知不觉,我们登上山顶。极目远眺,只见东北方的山坡上,

一片蓝色,熠熠发光,志峰介绍说那是给家乡父老输送绿色能源的太阳能电池板。而近处的山顶观景亭中,有人在俯瞰群山,拍摄美景。恍惚间,山顶神奇的牛心石旁,一双青筋裸露的手正合十,默默祈祷。那是我考大学那年,母亲在为我祈祷……

下山了。我们穿过一片核桃林,拐进半山腰的饭店。小米汤、烙油馍、炖土鸡、山小蒜炒鸡蛋、蒸构蒲穗……还有一盘黑黑的不知名的凉拌菜。志峰说,那是核桃花。我们不禁嚷起来:“你这是把山上的一切都变成宝了,全是就地取材呀!”志峰笑了。

不仅如此,志峰还告诉我们,牛心山盛产大青石,宋代就有御用采石场,宋陵那些石人、石兽、石柱、石碑,以及白马寺门口那匹石马,都出自牛心山。“过去,咱牛心山的石头,只供附近村里盖房造屋,现在的石头,却成了宝贝疙瘩,采石场雕出的雪花青、云里梅已经卖到了日本和韩国……”

这时,旁边一位村民接过来话:“这几年志峰可是吃大苦了,有一年差点连本都赔进去。现在总算熬出来了,那成片的核桃园、山楂园、桃园、杏园,每年收成可不错,周围村子里的人都跟着志峰,靠着这金山银山发财致富了!”志峰憨笑起来:“是政策好,产业阳光,大家也勤劳……”

看着春意盎然的牛心山,回味着满山的芬芳,我顿觉心旷神怡。